

Личность, о которой сейчас пойдёт речь, известна не так, как Михаил Илларионович Кутузов, или, допустим, Александр Васильевич Суворов. Алексей Алексеевич Брусилов. При вводе имени в поисковую строку всемирной паутины, мы видим: это военный. Дворянин, поддерживал Советскую власть, это

рушило идеологию обеих сторон, для одних он был изменником Родины, а для других — исторической фигурой, не достойной титула героя. Так и сложилось: очернение истории стало самой историей.

В то же время другие люди восхваляют подвиги Брусилова и чтут светлую память полководца. Слу-

Елена Лушникова — член юношеской редколлегии детско-юношеского журнала «Серебряные сверчки». Принимала участие в литературно-художественном фестивале «Русские мифы» в Пензенской области и в презентации журнала «Серебряные сверчки» в культурном центре «Булгаковский дом». Студентка 1-го курса факультета журналистики Института мировых цивилизаций. Возраст — 18 лет.

живший в школе под его началом перед русско-японской войной Карл Густав Маннергейм вспоминал:

«Он был внимательным, строгим, требовательным к подчинённым руководителем и давал очень хорошие знания. Его военные игры и учения на местности по своим разработкам и исполнению были образцовыми и донельзя интересными».

Заслуги Брусилова в том, что он прославился военными делами во время Первой мировой войны, далеко не самой успешной для России изначально из-за нехватки оружия и слабой экономики.

Работа Брусилова действительно была масштабной. Когда весной 1915 г. случилась беда — Горлицкий прорыв и тяжёлые потери русских войск — Брусилов принял решение отступить ввиду непрерывного натиска противника и выводить армию к реке Сан.

В ходе сражений у Радымно, на Городокских позициях противостоял врагу, имевшему абсолютное преимущество в артиллерии, в особенности тяжёлой. 9 июня 1915 г. был оставлен Львов. Армия Брусилова отходила на Волынь, блестяще обороняясь в Сокальском сражении от войск 1-й и 2-й австро-венгерских армий и в битве на реке Горынь в августе 1915 г. И это лишь один пример его действий во время Первой Мировой войны.

Не будем вдаваться в подробности милитаристских игр, а более подробно рассмотрим исторический аспект. Столь негативное отношение к фамилии Брусилова со стороны историков может быть вызвано рядом причин. Полководец поддерживал идеи Временного правительства о необходимости отречения императора от престола и винил в поражениях императора Николая II из-за несвоевременной поставки оружия.

22 мая 1917 г. Брусилов пытался всеми силами сохранить боеспособность русской армии, но потерпел поражение, отчего на полководца обрушилось столько критики. А. А. Брусилов утверждал: «Я не гений и не пророк, будущего твёрдо знать не мог...»

Таким образом, Брусилов — поистине великий полководец, герой своего времени, заслуги которого не стоит оставлять на страницах запылённых книг.

Часто в истории стираются поистине знаменательные личности. Я привела лишь один пример того, как человек действовал по своим убеждениям из любви к народу и был подвергнут критике политизированным сознанием современников и потомков.

Может быть, есть что-то большее, чем слепая приверженность определённым взглядам?